# 7月市辖区CPI同比上涨 2.8%

CPI涨幅总体可控

6月下旬以来,漳州市辖区猪肉 价格出现淡季快速上涨,叠加高温天 气及新冠肺炎疫情影响,7月份漳州 市辖区居民消费价格指数(CPI)环比 上涨 0.4%, 同比上涨 2.8%, 1-7 月累 计上涨1.4%。

7月份市辖区 CPI 同比上涨 2.8%,较上月涨幅扩大0.1个百分点, 较上年同月同比数据扩大2.9个百分 点,创下2020年10月以来新高。

#### • 食品价格同比大幅上涨

7月份,食品价格同比大幅上涨 8.7%,比6月份的4.9%同比涨幅高出 3.8个百分点,创年内月同比涨幅新 高。受猪肉、鲜菜、鲜果价格上涨影 响,鲜活食品价格同比高涨12.9%,影 响价格总指数上涨1.43个百分点,贡 献率为50.7%

"极端天气对农产品生产、仓储、 运输等都会带来不同程度影响,并最 终通过'农产品——食品'传导链影 响物价。"国家统计局漳州调查队的 相关负责人预测,由于三季度往往是 全省乃至我国高温、暴雨等极端天气 易发期、频发期,如果粮食、蔬菜等农 产品生产大省遭遇极端天气冲击,短 期会加剧食品价格上涨压力。

#### 猪肉价格明显走高

受生猪出栏价格上涨影响,7月 份猪肉价格涨幅从负指数区间直接 跳涨至20.0%以上,其中环比价格上 涨25.0%,影响价格总指数上涨0.33 个百分点,贡献率达76.7%;同比价格 上涨 21.0%,影响价格总指数上涨 0.29个百分点。总体与上半年持续下 降行情形成鲜明对比。

从监测的价格数据来看,与6月 相比,7月份三层肉均价从每千克 31.3元上涨至38.7元,瘦猪肉均价从 每千克34.2元上涨至41.0元,猪排骨 均价从每千克58.7元上涨至68.7元, 猪腿肉均价从每千克20.0元上涨至 27.5 元,涨幅分别为23.6%、19.9%、 17.0%和37.5%。另外,从单日采价情 况来看,7月份6次采价猪肉均价分 别为40.0元/千克、43.0元/千克、43.5 元/千克、45.7元/千克、47.0元/千克、 44.7元/千克。逐步上涨至25号达到 最高价,月底有所回落,但这种下降

暑期接近尾声,不少学生

即将步入人生新阶段,成为大

学生。国家为大学生准备了医

保福利——大学生医保,这是

居民医保的一部分,享受待遇

标准与学籍地居民保持一致。

可享受城乡居民基本医疗保

险和大病保险待遇,困难群众

还可以享受困难群众大病补

如何参保?

学校会统一发布通知,方便有

意向的同学参保。也有部分学

校为方便学生参保,直接把保

生医保属于城乡居民医保的

范畴,如果已经参保"一老一

准大学生们,可别忘了参

一般在每年的9~10月份,

需要注意的是,由于大学

充医疗保险待遇。

费计算在学费里。

行情较为短暂,8月初上涨至46.0元/ 千克,8月10日均价甚至超出7月的 最高价, 达到47.8元/千克。

7月,本是猪肉消费的淡季,但受 养殖户压栏惜售以及养殖、运输成本 增加等因素影响,生猪出栏价格走 高,猪肉价格快速上涨,全省猪后腿 肉(一级)月均价达33.64元/千克,猪 肉价格上涨对当月CPI同比涨幅的 贡献率约13%。国家统计局漳州调查 队的相关负责人认为,9、10月,开学 季和中秋、国庆等节日因素将拉动消 费需求恢复,预计年内,猪肉价格将 保持在高位运行。

#### 禽蛋价格趋于稳定

7月份禽肉价格继续上扬,环比 上涨3.1%,同比涨幅更为明显,从上 月的5.6%扩大至9.1%;而鸭蛋、鸡蛋 价格在7月份上调幅度不明显,总体 价格行情趋于稳定,7月价格环比持 平。但同比价格指数上涨了10.8%,仍 居高位状态。

#### • 鲜果同比价格指数仍居高位

随着夏季水果相继上市,上市鲜 果种类与数量均有增加,影响7月份 鲜果价格环比小幅下降2.0%。而受新 涨价因素影响,鲜果同比价格仍居高 位,上涨25.8%,影响价格总指数上涨 0.47个百分点。

#### • 鲜菜价格同比涨幅扩大

5-6月份鲜菜环比价格持续小 幅下降后,7月份再次上涨3.3%。受去 年同月鲜菜价格下降影响,7月鲜菜 同比涨幅再次扩大至10.0%以上,从6 月份的2.1%上涨至10.9%,影响价格 总指数上涨0.22个百分点。

#### • 水产品价格环比小幅上涨

禁渔期间,带鱼等海水鱼价格有 所上涨,环比上涨4.5%,淡水鱼则小 幅上涨 1.0%, 虾蟹类价格微幅下调 0.3%,总体影响水产品价格环比高位 小幅上涨1.5%。同比涨幅有所上浮, 上涨了7.9%,比6月同比涨幅多

#### • 能源价格保持高位运行

7月汽、柴油同比分别上涨



24.6%、26.7%,液化石油气、其他水电 燃料同比上涨21.3%、14.3%,能源类 价格上涨拉动 CPI 同比上涨 0.97 个 百分点,以能源上涨推拉动工业品高 位运行的特征突出。能源之外的其他 工业品价格同比仅上涨0.1%。

"目前决定原油价格走向的不确 定性因素主要在供给端。"国家统计 局漳州调查队的相关负责人表示,随 着俄罗斯石油出口受阻的风险增大, 原油价格大幅下行的概率不高,但是 否会突破前期高点主要取决于供需 缺口。高位运行的油价将推高整个社 会运行和生产生活成本。

#### • 八大类同比"六涨一降一平"

从八大类商品价格行情来看,与 上年同月相比,总体呈"六涨一降一 持平"态势,商品价格普涨行情开始 显现。除衣着因换季打折促销小幅下

降 2.4%、生活用品及服务价格持平 外,其余商品均呈上涨态势。其他用 品及服务价格和教育文化娱乐价格 均小幅上涨0.4%,医疗保障、居住、交 通通信、食品烟酒这四大类商品价格 分别上涨 0.6%、1.6%、5.4%和 6.0%。

#### 后期走势预判: CPI 涨幅总体可控

能源价格保持高位运行,鲜活食 品价格上涨,将推动CPI继续上行, 部分月份CPI同比涨幅可能超过3%, 单月食品价格涨幅超6%的概率较 大。国家统计局漳州调查队的相关负 责人表示,目前国内粮食连年丰收、 商品和服务供应充足,保供稳价措施 得力,加之价格上涨缺乏消费驱动 力,CPI涨幅将总体可控。

■本报记者 林 露 通 讯 员 郭小玲 赖艳玲

### 漳州农商银行协办



国务院常务会议:

### 免征新能源汽车购置税政策再延至明年底

促进新能源汽车消费、相关产业升 级、绿色低碳发展,日前召开的国务 院常务会议决定,一是将已两次延 期实施、今年底到期的免征新能源 汽车购置税政策,再延期实施至明 年底,预计新增免税1000亿元。二是 保持新能源汽车消费其他相关支持 政策稳定,继续免征车船税和消费 税,在上路权限、牌照指标等方面予 以支持。三是建立新能源汽车产业 发展协调机制,坚持用市场化办法, 促进整车企业优胜劣汰和配套产业 发展,推动全产业提升竞争力。大力 推进充电桩建设,纳入政策性开发 性金融工具支持范围。 中 新



8月20日凌晨收盘,WTI纽约 原油期货收盘报89.45美元/桶,跌 幅0.73%,失守90美元/桶关口;布伦 特原油期货收盘报96.27美元/桶, 跌幅0.33%。按照国内的成品油价格 调整机制,下一轮国内汽柴油价格 调整的时间为8月23日(周二24 时)。已经历了连续四次下跌的国内

据卓创资讯测算,截至8月19 日第八个工作日,参考原油品种均价 为93.32美元/桶,变化率为-4.88%。 机构预测,未来工作日,只要国际油 价没有大幅反弹,国内成品油价 "五连降"有望落实。

(本报综合整理)

### "免费游""低价游"? 可能是骗局!

免费出游还送礼品、团费极低 还能住店一夜?听到这样的宣传 词,也许不少老年游客就心动了。

近年来,老年人成为旅游消费 的主力军,不法分子利用温情攻势, 以"免费游""低价游"为诱饵等方式 骗取老年人的信任,销售假货或以 高价销售质量不对等产品,从中牟 取利益,严重侵害老年人合法权益。

为贯彻落实全国、全省打击整 治养老诈骗专项行动工作要求,近 日,省、市、县等有关部门组织开展 文化和旅游市场打击整治养老诈 骗专项行动,维护老年人合法权 益,为广大老年人安享幸福晚年营 造良好社会环境。

有关部门提醒广大老年游客 朋友,在选择旅游产品时擦亮双 眼,不要相信所谓"免费游""低价 游",以免落入陷阱。

#### 用廉价旅游"下套" 强制捆绑高额消费

随着老年人出游热情不断高 涨,一些不法分子瞧准了部分老年 人甄别能力差、爱贪图小便宜、不熟 悉法律法规等特点,以廉价旅游诓 骗老年人出游,给老年人"下套"

低价旅游诈骗比较常见的"套 路"是:诈骗分子往往以低廉的价 格组织旅游活动,然后通过诱导 忽悠、强制、捆绑销售等手段,诱骗 老年人进行消费。

比如,一些违规旅行团以"免 费游""低价游"等噱头组

织老年人前往外地旅游, 将老人哄骗到人生地不熟 的景区旅游礼品店,出售 商品价格高于市场价格, 或产品以次充好、假冒伪 劣,且不购物不让离开,强 买强卖。除此之外,还在行 程中降低餐饮、住宿标准, 或在团费之外安排大量需 要现场付费的景区,并以 不走回头路之类的理由强 迫老年游客人园消费。

#### 不信"天上掉馅饼 不加旅游"陷阱群"

老年人"低价游"诈 骗是养老诈骗的一种,此 类诈骗行为侵害对象特 殊,性质恶劣,社会危害 性大,给老年人造成经济 损失、带来精神痛苦,严 重影响老年人身心健康、

如何避免落入低价游诈骗陷

阱中?有几点请牢记: 首先,不要相信"天上掉馅饼" 的事,牢记"世上没有免费的午 餐"。如果有人主动套近乎、送礼 品,甚至上门热情推荐免费旅游景 点、路线和套餐,一定要提高警惕, 这十有八九是诈骗,要坚决拒绝。

其次,来路不明的人不加、链 接不点、群聊不入。不要因为好奇 去添加一些宣传低价游、免费游的 人的微信,也不要因为"扫一扫送 礼"而加入陌生人推荐的旅游群, 这些群往往是旅游"陷阱群"。老年 人难以甄别信息真假,遇事要及时 告知子女。最好保留好聊天记录、 语音信息,让子女一起甄别。

再次,有出行计划要和子女商 议,共同确认出行方案。老年人信 息来源少,防范诈骗意识较薄弱, 是易受害人群。子女应多与父母沟 通交流,了解老人的思想动向,帮 助老人做好旅游功课。老年人遇到 各类"优惠"时,如有涉及资金来 往,要咨询子女意见,听子女分析

利弊,避免遭受各类诈骗侵害。 最后,选择正规机构报名出 游,保障人身和财产安全。参团旅 游一定要找正规旅行社,选有证的 导游。宁可多花些钱,选择更加安 全的出行方式,确保人身、财务安 全,切勿因贪小便宜误入陷阱。

■本报记者 张 晗



近年来,老年人旅游热情高涨。 张 晗 摄

#### 办理异地就医备案,也可通过 线下医保经办机构办理。 报销比例多高? 若在定点医院住院,出院

时进行"一站式"结算,参保大 学生只需交个人负担的费用, 按规定应由医保资金支付的 医疗费用由定点医院垫付。若 未在定点医院进行"一站式 直接结算,需持报销材料(医 保电子凭证或有效身份证件 或社保卡、医院收费票据、费 用汇总清单以及诊断证明/处 方手续等)到参保地医保服务 大厅报销即可。

据了解,城乡居民基本医 保实行市级统筹,各统筹区制 定的起付线、报销比例和封顶 线有所差异,最高报销15万元, 大病保险最高报销40万元,共 计最高报销55万元。在基本医

### @准大学生

## 大学生医保交了吗?

小"保险或者新农合,则无需 再参保。

和其他医保类似,大学生 医保也有一张医保卡,还未领 取到医保卡的同学可以下载 "国家医保服务平台"App查 询。一般来说,参保后能享受 普通门诊、门诊慢性病、重特 大疾病和住院医疗待遇。大学 生医保的首诊医院是校医院, 报销福利最好。当然,其他医 院就诊也可以报销。

#### 异地看病怎么报销?

大学生在假期、实习、休 学期间需异地住院治疗的,先 在参保地办理异地就医备案, 然后到定点医院就诊,出院进 行"一站式"直接结算;不能 "一站式"直接结算的,先由个 人垫付,再提供相关材料到学 籍地进行报销。

值得一提的是,参保人员 可通过"国家医保服务平台" App、"闽政通"App、"福建医疗 保障"微信公众号等线上方式

疗保险报销后,个人累计负担 的合规医疗费用超过1.1万元 以上的部分,可以享受城乡居 民大病保险待遇,大病保险1.1 万元~10万元(含10万元)部分 报销60%;10万元以上部分报 销70%;大病保险一年最高可报 销到40万元。

### 哪些商业险值得补充?

如果觉得大学生医保只 能报销医保范围内的医疗费, 报销比例也比较低,可以再补 充一些商业保险。

业内人士建议,首先考虑 在大学生医保外,补充一份百 万医疗险扩展医保外的医疗 费,报销额度和报销比例较 高;其次还可以购买一份重疾 险,若达到理赔标准,赔付的 金额除了可以弥补医疗费的 支出,还可以弥补家长的误工 费;大学生户外运动丰富,容 易意外受伤,综合意外险也值 得考虑

■本报记者 王心如

## 锚定养老蓝海 各类金融产品扎堆发售

养老理财、养老储蓄、养老保险…… 近日,个人养老金融市场可谓是相当热 闹,各类养老金融产品扎堆上市,为公众 提供更加丰富的选择。

### 养老理财

#### 第二批试点机构养老理财 产品陆续登场

8月18日,交通银行旗下交银理财发 售的首只养老理财产品"交银理财稳享添 福5年封闭式1号养老理财产品"结束募 集。同天,农业银行旗下农银理财的首只 养老理财试点产品"农银顺心,灵珑"接力

从2021年12月首批养老理财产品问 世以来,养老理财市场不断上新,试点机 构不断扩大,由原先的"四地四机构"扩大 到如今的"十地十机构"。截至8月20日, 市场上银行系理财子公司累计发行的养 老理财产品达40只。其中有35只产品为 首批获试点的工银理财、建信理财、招银 理财、光大理财发售;有5只产品为第二 批获试点的中邮理财、中银理财、交银理 财、农银理财发售

记者查看8月20日在售的4款产品 的产品说明书发现,中银理财、邮银理财、 农银理财发行的3款产品均为二级(中 低)风险、期限3年及以上的封闭式固收 类产品,投资性质均为固定收益类,业绩 比较基准基本在5%到8%之间;还有1款 由招银理财发售的产品,则是三级(中)风 险的开放式净值型,投资性质为混合类, 业绩比较基准为4%~9%。银行工作人员 分析,相较于其他理财产品,养老理财产 品被认为具有业绩比较基准偏高、整体风 险等级不高等优势,因此也受到了广大投 资者的持续青睐,但理财非存款,产品仍 有风险,投资须谨慎。

#### 产品利率略高于银行五年 期定存利率

第二批试点机构养老理财产品刚刚 登陆,银行又开始紧锣密鼓地布局养老储 蓄产品。近日,银保监会和人民银行联合 发布《关于开展特定养老储蓄试点工作的 通知》(以下简称:《通知》),启动特定养 老储蓄试点,试点开始时间为2022年11

《通知》明确,由工、农、中、建四家大

型银行在合肥、广州、成都、西安和青岛五 个城市开展特定养老储蓄试点,单家银行 试点规模不超过100亿元,试点期限为一 年。《通知》还提到,特定养老储蓄产品包 括整存整取、零存整取和整存零取三种 类型,产品期限分为5年、10年、15年和 20年四档,产品利率略高于大型银行五 年期定期存款的挂牌利率。储户在单家试 点银行特定养老储蓄产品存款本金上限 为50万元。

如此看来,该类产品具有收益相对较 高、安全性较强、风险较低等优点,十分适 合稳健型投资者的投资偏好,值得期待。

### 养老保险:

### 为公众灵活养老提供新选择

由于目前银行养老理财、养老储蓄产 品都处于试点阶段,而漳州地区未被列 入试点范围,因此漳州居民暂时还没法 享受到这些"福利"。不过,漳州居民还有 其他选择。

今年3月,专属商业养老保险将试点 区域扩大到全国范围,并在原有6家试点 保险公司基础上,允许其他养老保险公司 参与试点,因此已有不少漳州居民投保。 "从中国人寿的销售人员那里得知,现在 市面上有专属商业养老保险,可以满足 我的未来养老需求,立刻就投保了一款 '国寿鑫享宝'专属商业养老保险。"蔡先 生表示,他是自由职业者,担心自己未来 的养老问题,现在有专属商业养老保险作 补充,放心了不少。

中国人寿漳州分公司销售人员小李 介绍,目前市面上的专属商业养老保险基 本采用灵活交费方式,投保人可以根据自 身情况决定缴费金额和投保时间,保险公 司也会根据投保人的交费金额、账户累积 金额等设定差异化的公平合理的费用标 准。值得一提的是,不少专属商业养老保 险还允许相关企事业单位以适当方式,依 法合规为新产业、新业态从业人员和各种 灵活就业人员,投保专属商业养老保险提 供交费支持,进一步满足广大人民群众的 多样养老需求。

综上所述,无论是何种养老金融产 品,适合自己才是最重要的,投资者应从 自身需求角度出发,综合考察产品的风险 性、流动性、收益率等因素再理性投资。

■本报记者 闫 锴